
JOCUL VIEŢII ŞI AL MORŢII ÎN . . .  plein air 
..... Autorul dramatic n u  trebuie să-şi 

gândească textul ca pe un scop (aşa 
cum face romancierul sau poetul), ci ca 
pe o treaptă, ca pe un simplu mijloc de 
a-şi vedea reprezentate, figurate, jucate 
ideile, jocul acesta insemnând, de fapt, 
substanţa şi totodată ţelul travaliului său 
artistic. Dar a gândi plastic, in funcţie de 
joc, i m pl ică respectarea cal ităţi i  
primordiale a jocului, care e cqnvenţia." 

La 20 de ani de la scrierea piesei 
Jocul vieţii fi al morţii in de9ertul de 
cenufi, ca un suprem test de viabilitate, 
termenii convenţiei de .care vorbea in 
citatul de mai sus insuşi autorul Horia 
Lovinescu au fost schimbaţi. Parametrilor 
scenici  le-au fost substituiţ i  cei 
cinematografiei prin viziunea Olimpiei 
Arghir, care nu se află la prima tentativă 
de scoatere in pleln alr a unei piese de 
teatru. 

Apropierea acestei piese de filmul lui 
Stanley Kramer .. Ultimul ţărm", pe care 
criticn a făcut-o incă de la premieră, a 
suge·at probabil plasarea acţiuni i  pe 
malt l mării, intr-o zonă calcaroasă, unde 
eroziunea formelor de relief se oferă 
exploatării filmice. Fiindcă directorul de 
i magine Radu Călin i-a fost partener 
excelent regizoarei in prezentarea acestei 
vers i u n i  epu rate de aluvionări 
dostoievskiene şi trivialităţi balcanice. 
Astfel că acest apolog modern işi 
reconfirmă virtuţ i le ,  potenţate de o 
scri itură cinematografică intru totul  
adecvată "demonstraţiei logice" vizate de 
scriitor, care nu concepea că ar exista 

teatru de idei ,  ci doar teatru pur  ş i  
simplu. Bun sau prost. Dar recunoştea 
"ponderea mereu crescută a reflexivităţii 
d iscursiva, a unei  cerebralităţi ş i  
lucidităţi" deosebite. 

Ş i  iată cum p ictural itatea a fost 
convertită astăzi in fi lmicitate. Succe
siunea cadrelor respectă succesiunea 
tablourilor piesei, speculând deopotrivă 
alternanţa bruscă de zi-noapte ori "anşe
neurile" mediate de imaginea coşma
rescă a unui soare devorator. În mod 
subl im inal  se ins in uează ideea unu i  
cataclism de proporţi i  care intreţine şi 
vântul continuu, inchietant. Vuietul surd 
intră in rezonanţă cu muzica lui Gabriel 
Bassarabescu ,  care lasă i mpresia că 
leagănă personajele in baletul lor 
existenţial de sfârşit ş i  inceput de lume. 

Pentru că, in ciuda faptului că este 
vorba de o distopie, o utopie negativă ce 
infăţişează o Arcad ie a rebours , 
sentimentul nu este de apocalipsă, ci de 
renaştere. O posibilă renaştere căreia i se 
plăteşte un greu tribut indeosebi de către 
personajul feminin, introdus cu rol precis 
in intriga biblică tradiţională. Ana - al 
cărei nume trimite cu gândul la soţia 
Meşteru lu i  Manole sacrificată intru 
perenitate - işi acceptă cu resemnare 
menirea de a asigura continuitatea speţei 
umane, cu toate tarele ei. 

Atent indrumată, Crina M u reşan 
impresionează prin inocenţa fetei cu ochi 
albaştri ca cerul pe care se profilează 
chipur i le eroi lor .  În respectul legi lor 
nescrise ale teleplay-ulu i ,  se mizează 

insistent pe groplanuri ,  şi anume pe 
acelea in tandem. O inteligentă speculare 
vizuală a dualităţii reprezentate prin cei 
doi fraţi, Abel şi Cain. Lucian Nuţă, tânăr 
actor de film cu experienţă, propune o 
ipostază stranie a idealistului cast cu 
privirea absentă, dar cu sufletul cald. 
Pentru Cain, Mircea Rusu a adoptat alura 
(şi costumaţia!) de Rambo, care i-a dictat 
şi comportamentul  feroce d e  c in ic  
mercenar chiar in conflictele de familie pe 
care le rezolvă tranşant, fără senti
mentalisme ori şovăieli, deşi gestul final ii 
trădează laşitatea, slăbiciunea. 

Uzura psihică e etalată copios de 
personajul Tatălui, intrupat (a doua oacă, 
pentru micul ecran, după spectacolul  
constănţean in regia lui  Gheorghe Jora) 
de Lucian Iancu, interpret cu anvergură 
histrionică, ce se complace in postura de 
Ad_am im povărat de ani şi de soarta 
vitregă, râvnind la tinereţea apusă, la 
autoritatea paternă pierdută. Condiţia 
aceasta ingrată il apropie de trufia şi 
n imicnicia unui  Rege Lear, dar şi de 
i ngratitud i nea u n u i  Iuda bufo n ,  cu 
veleităţi de martir christic. 

Memorabil rămâne veritabilul tablou 
f i lmat intr-un racursi integrându-i pe 
candida copilă şi perversul Tată generic, 
răst ign it ostentativ .  O provocare 
persiflând meditaţia gravă, necesară, 
asupra avalanşei de compromisuri,  a 
pervertirii valorilor in continuu! proces de 
degenerare a naturii umane. 

------- IRINA COROIU 
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